学术论坛 13

国有企业党建工作与业务工作深度融合路径探析

□ 中能智新科技产业发展有限公司 朱琳

本文围绕国有企业党建工作与业务工作深度融 合展开研究,结合最新文件精神分析当前现状及存在 的问题,探讨马克思主义党建理论、新时代中国特色 社会主义思想对融合的指导意义,提出思想、目标、机 制、队伍、活动五大融合路径。通过加强官传教育、构 建协同目标体系、完善工作机制等举措,旨在解决"党 建业务两张皮"问题,推动国有企业实现高质量发展, 为提升国有企业核心竞争力提供理论参考与实践思路。

一、新时代中国特色社会主义思想下的国企党建 与业务融合

新时代中国特色社会主义思想为国有企业党建 与业务融合指明了方向。习近平总书记关于国有企业 改革发展和党的建设的重要论述,明确提出"坚持党 对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之; 建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须-以贯之"。在新时代背景下,国有企业党建与业务融合 是贯彻落实党中央决策部署的重要体现。

《中共中央办公厅国务院办公厅关于完善中国特 色现代企业制度的意见》强调坚持党的全面领导,完 善党领导国有企业的制度机制。明晰党委(党组)讨论 和决定重大事项的边界,提高前置研究讨论的质量和 效率。探索坚持党管干部、党管人才原则与发挥市场 机制作用相结合的有效模式。这一要求为国企党建与 业务融合提供了更具体的制度指引,通过完善制度机 制,使党建工作能够更有效地融入企业生产经营的各

二、国有企业党建工作与业务工作融合的现状分析

(一)重要性及必要性分析

从政治层面看,党建与业务融合有助于巩固党的 执政基础,加强党对国有企业的全面领导,确保国有 企业始终成为党和国家最可信赖的依靠力量。在经济 层面,二者深度融合能够优化企业管理流程,提升生 产效率,增强企业的市场竞争力。以某能源国有企业 为例,通过将党建工作与安全生产、技术创新等业务 结合,企业安全事故率显著下降,技术创新成果不断 涌现,经济效益大幅提升。此外,党建与业务融合还能 促进国有企业更好地履行社会责任,提升企业社会形象。

(二)目前存在的问题

题。思想认识上,部分企业领导和员工存在"重业务轻 党建"的观念,将党建工作视为可有可无的"软指标", 导致党建工作与业务工作"两张皮"。组织建设上,党 组织与业务部门协同不足,党建工作与业务工作在人 员、资源配置上缺乏有效整合。制度机制上,考核评价 体系不完善, 对党建与业务融合的成效缺乏科学、量 化的评估标准,激励机制缺失,难以调动员工参与融 合工作的积极性。

(三)影响因素

传统管理思维惯性是影响党建与业务融合的重 要因素。长期以来,国有企业形成的以业务为中心的 管理模式,使得党建工作难以真正融入企业运营核 考核评价导向偏差也制约了融合发展,部分企业 考核指标过度侧重业务绩效,忽视党建工作对企业发 展的长远价值。此外,党务干部与业务干部双向能力 不足, 党务干部缺乏业务知识, 业务干部党建意识薄 弱,导致党建与业务融合缺乏专业人才支撑。

三、国有企业党建工作与业务工作深度融合的原则

(一)坚持党的领导原则

国有企业必须始终把党的政治建设摆在首位,确 保党组织在企业重大决策、选人用人、监督管理等方 面发挥领导核心和政治核心作用。根据《中共中央办 公厅国务院办公厅关于完善中国特色现代企业制度 的意见》,完善党组织参与企业治理的制度机制,明晰 党委(党组)讨论和决定重大事项的边界,提高前置研 究讨论的质量和效率,将党的领导融人公司治理各环 节,保证企业发展始终沿着正确的政治方向前进。

(二)服务中心工作原则

党建工作围绕企业业务工作展开,服务企业发展 大局。将党建工作目标与企业生产经营、战略规划等 中心工作紧密结合,以党建引领业务发展,以业务发 展检验党建成效。例如,在企业的重大项目建设中,党 组织可组织党员开展攻坚活动,推动项目顺利实施。

E.)问题导向原则

以解决党建与业务融合过程中存在的实际问题 为出发点和落脚点。深入调研分析企业在思想认识、 组织建设、制度机制等方面存在的短板,针对性地提

(四)创新发展原则

积极运用数字化、信息化手段,打造党建与业务 融合的新平台、新模式。鼓励基层党组织和党员在实 践中探索创新,及时总结推广先进经验,推动党建与 业务融合工作与时俱进、创新发展。

四、国有企业党建工作与业务工作深度融合的路 径探索

(一) 思想融合

通过开展专题培训、主题宣讲、党建知识竞赛等 活动,加强对企业领导和员工的宣传教育。激请党建 专家、业务骨干进行授课,深入解读党建与业务融合 的重要意义、方法路径,转变员工"党建与业务无关" 的错误观念。同时,要积极引导企业领导树立正确的 政绩观,认识到党建工作与业务工作同等重要,都是 企业发展的重要组成部分。将党建工作成效纳入领导 干部考核评价体系,与干部洗拔仟用,薪酬待遇挂钩, 促使领导干部重视党建工作、带头推动党建与业务融合。

(二)目标融合

在编制企业发展战略及年度工作计划过程中,将 党建目标与业务目标进行系统性整合与协同规划。如 在业务目标中设置安全生产、技术创新等指标的同 时,明确党组织在思想引领、队伍建设、廉洁风险防控 等方面的党建目标,形成"双目标"协同发展体系。 立目标责任制度,将党建与业务融合目标分解到具体 部门和个人,明确责任主体与完成时限。加强目标执 行过程的监督检查,定期开展目标完成情况评估,及 时发现问题并采取措施加以解决,确保融合目标顺利

(三) 机制融合

积极调整企业组织架构,推动党组织与业务部门 架构匹配。在条件允许的条件下,业务部门可设立党 支部或党小组,实现党组织全覆盖。建立党建与业务 部门联席会议制度,定期沟通交流工作进展,协调解 决融合过程中存在的问题,促进部门间协同配合。同 时,构建全面的党建与业务融合考核体系,将党建工 作成效、业务发展指标、融合创新成果等纳入考核范 围。制定科学合理的考核标准和评分细则,采用定性

与定量相结合的方式进行考核,同时将考核结果与企 业的治理决策、资源配置等挂钩,提高考核的权威性

(四)队伍融合

定期组织党务干部参加业务培训,学习企业生产 经营、财务管理、市场营销等方面的知识。安排党务干 部到业务部门轮岗锻炼,提升其业务实践能力。在此 基础上,加强对业务干部的党建知识培训,增强其党 建意识与能力。鼓励业务干部参与党建工作,担任党 支部委员或党小组组长, 在实践中提升党建工作水 平。开展"党建+业务"双能力竞赛活动,激发业务干 部提升党建与业务能力的积极性。此外,结合文件中 完善创新要素高效配置机制的要求,建立党务干部与 业务干部的双向交流机制,促进人才在企业内部的合 理流动和优化配置,为党建与业务融合提供坚实的人

(五)活动融合

应根据业务工作重点和难点,设计与业务紧密相 关的党建活动。例如,在重大项目建设中开展"党员先 锋岗""党员责任区"创建活动,组织党员带头攻坚克 难;在市场开拓中开展"党建引领市场攻坚"主题党日 活动,发挥党组织的引领作用。并且要开展"党建+技 术创新""党建+安全生产"等系列活动,组织党员成 立技术攻关小组、安全巡查小组,推动业务工作创新 发展。同时,利用党建活动加强员工思想政治教育,提 升员工凝聚力和战斗力,为业务发展提供有力保障。

五、结语

国有企业党建工作与业务工作深度融合是一项 系统工程,关乎国有企业的长远发展。通过强化思想 融合、目标融合、机制融合、队伍融合、活动融合有效 解决当前党建与业务"两张皮"问题,充分发挥党建工 作对业务工作的引领保障作用。在实践过程中,国有 企业需结合自身实际,不断探索创新融合路径与方 法,推动党建与业务深度融合向更高水平发展,为实 现国有企业高质量发展、增强我国经济实力奠定坚实 基础。未来,国有企业党建与业务融合还需进一步深 化研究,以适应新时代的发展需求。

配电自动化终端运维要点

□ 中国水利电力对外有限公司 彭文斌

随着电力系统的发展,配电自动化终端在提升供 电可靠性与电能质量方面发挥着关键作用。然而,其 运行过程中面临各类问题,影响系统正常运行。因此, 明确并落实运维要点,及时排查潜在故障,对保障电 力系统稳定高效运行意义重大。

一、配电自动化终端运维概述

一)配电自动化终端的概念与作用

配电自动化终端作为配电自动化系统的核心组 件,部署于配电网开闭所、柱上开关、环网柜等关键节 点。其通过实时采集电压、电流、功率等运行数据,实 现对开关设备的远程控制与监测。借助与主站系统通 信,可快速定位、隔离配电网故障并恢复供电,显著提 升供电可靠性,优化配电网运行效率与电能质量。

(一)运维工作的重要性

配电自动化终端的稳定运行是实现配电网自动 化功能的基础。有效的运维能够及时排查设备故障隐 患,避免故障扩大影响配电网运行;同时确保数据采 集准确可靠,为系统决策提供支撑,降低运维成本,提 升电力企业经济效益与社会效益。

二、配电自动化终端运维常见问题

通信是终端与主站数据传输的纽带,常见故障包 括无线信号衰减、光纤中断及通信模块异常。无线通 信易受环境因素干扰,山区、高楼密集区信号易受遮 挡;光纤易因外力破坏或老化断裂;通信模块长期运 行会出现硬件故障或软件异常,导致数据传输错误。 为了减少这些通信故障的发生,应定期进行信号强度 检测和设备维护,确保通信线路的稳定性。特别是在 山区或远离市区的区域,需要额外考虑使用增强型无 线通信设备,或采取光纤冗余备份设计,增强系统的 抗干扰能力。此外,通信模块的软件更新也至关重要, 定期更新可以修复可能存在的漏洞,提升数据传输的 稳定性和准确性

(二)终端设备损坏

终端设备受环境与电气因素影响易出现损坏。高 温潮湿加速元件老化,雷击、过电压冲击可能损毁电 路:此外,安装不规范或维护不当也会缩短设备寿命, 引发故障。为减少此类故障发生,首先在设备设计阶 段就应加强防护措施,如选用抗电压冲击能力强的电

气元件,提升设备外壳的密封性和抗腐蚀性。其次,在 理。先依据故障现象、报警信息,结合设备原理及运行 终端设备的运维过程中,应定期进行环境监测,及时 发现温湿度, 灰尘等不利因素, 并采取必要的措施进 行调整。例如,配电设备可以配备空气调节和除湿系 统,以减少高温和潮湿对设备造成的损害。此外,对于 安装不当的设备,应加强安装人员的技术培训,确保 安装过程符合规范,并通过巡检来保障设备运行的稳

数据不准确将误导主站系统决策,其原因涵盖传 感器故障、采样回路异常及软件算法缺陷。传感器精 度下降、采样回路接触不良或软件算法不完善,均会 导致数据偏差。为解决此类问题,应加强传感器的校 准和检测工作,确保传咸器在出厂前已经讨严格的质 量检查,并在运行过程中定期进行性能评估,及时发 现并更换失效的传感器。此外,对于采样回路异常,可 通过增加冗余设计来减少故障的风险。例如,增加备 用采样回路,并在采样系统中加入自动检测机制,能 够及时发现回路异常并切换到备用系统。软件算法的 优化也十分重要,应定期评估系统算法的准确性,并 根据实际运行情况进行调整和更新,以提高数据采集 和处理的精度,确保系统运行的可靠性。

三、配电自动化终端运维要点

(一)日常巡检要点

日常巡检是排查终端设备隐患的关键。巡检人员 需全面检查设备外观与安装情况, 查看外壳是否破损 变形、密封是否良好、确认设备安装牢固无松动移位: 同时检查接线状态,排查松动、虚接、老化及端子发热 氧化问题,确保通信线路连接正常、信号强度达标。此 外,通过主站系统或现场设备监测电压、电流、功率等 运行参数,对比历史数据判断设备状态;观察运行指 示灯颜色与闪烁频率,及时发现异常;并核查设备时 钟准确性, 避免因时间误差影响数据记录与故障分 析,保障巡检全面性与有效性。巡检人员还应关注环 境因素的变化,如温度、湿度等对设备运行可能产生 的影响,确保设备在适宜的环境条件下工作,减少外 界因素对设备的干扰与损伤。

(二)故障外理要占

发现终端设备故障时,应迅速开展故障定位与外

状况初步判断故障类型与位置,再借助主站远程诊断 功能分析数据,锁定故障原因;针对复杂故障,需到现 场使用专业工具检测设备性能参数,精准定位故障 点。故障处理遵循先易后难原则,对简单故障如接线 松动等现场修复;元件损坏时更换同型号规格元件并 规范调试;软件故障则进行升级、修复或重新配置。处 理完成后,全面测试设备运行状态,并将处理过程与 结果详细记录存档。故障恢复后,应对所有影响区域 的设备进行全面检查,确保其他设备未受损,同时对 处理过程进行总结,以便后续故障发生时能更迅速有 效地进行应对。

(三)维护管理要点

需从制度、物资、协同三方面强化维护管理。建立 完善的运维管理制度,制定涵盖日常巡检、故障处理 等环节的详细计划,明确人员职责与工作流程;建立 设备档案,完整记录设备型号、安装时间及运行维护 情况,为全生命周期管理提供数据支撑。同时,加强运 维人员技能培训,提升故障处理能力。做好备品备件 管理,依据设备型号和数量储备通信模块、传感器等 常用备件,建立定期检查维护制度,严格执行领用登 记流程,确保物资储备可用、可控。此外,强化与主站 系统的协同,定期同步数据,实时反馈设备运行与故 障信息,及时响应主站指令,实现终端设备操作控制 与配电网自动化运行管理的高效联动,保障系统稳定 运行。建立设备故障数据库,分析历史数据并预测潜 在故障点,从而提前做好预防性维护,进一步提高系 统的稳定性与可靠性。

(四)技术创新与应用

在配电自动化终端的运维过程中,应积极引入新 技术和方法,以提升工作效率和设备可靠性。物联网 技术通过传感器实时采集设备数据,并将数据上传至 云平台,实现终端设备的远程监控。运维人员可随时 掌握设备运行状态,及时发现潜在问题并进行远程诊 断,减少现场检查频率,节省人力与时间成本。大数据 分析技术可挖掘大量历史和实时数据, 预测故障概 率,提前进行状态检修,避免设备突发故障并延长设

智能诊断系统结合运行数据与故障特征库,借助 机器学习算法快速定位故障原因,提高了故障排查效 率与准确性。同时,无人机巡检技术已应用于设备维 护,尤其是在分布广泛的设备区域,能够高效、全面地 进行巡检,及时发现隐患,提升巡检效率。

结合 5G 技术,可以实现更低延迟的数据传输,使 得远程监控、实时数据分析及故障诊断更加高效。5G 的高速率与低延迟特性为远程运维提供了可靠保障。 随着设备智能化、自动化水平的提高,运维人员应学 习新技术,掌握现代化的维护工具,确保为高科技设 备提供更加专业和高效的运维服务。

(五)安全管理要点

安全是运维工作的首要原则。运维人员作业前需 做好安全防护,规范穿戴绝缘手套、绝缘鞋等防护用 品,严格执行停电作业验电、挂接地线等操作规程。对 于检测设备与工具,要定期检查校准,电气设备试验 须严格遵循规程,避免触电、爆炸等事故发生。同时, 强化运维现场安全管理,设置警示标识,杜绝无关人 员进入。此外,通过制定应急预案,明确应急处置流程 与责任分工,定期开展应急演练,提升运维人员应急 处置能力,确保在重大故障或突发事件发生时,能够 快速响应,保障设备与人员安全,降低故障损失。还要 加强对突发事件的分析与总结,完善事故报告与预防 措施,以避免类似情况的重复发生,并提升运维团队 的风险应对能力。

配电自动化终端运维工作对保障配电网安全稳 定运行至关重要。通过明确运维要点,加强日常巡检、 故障处理、维护管理等工作,引入新技术、新方法,强 化安全管理,能及时发现并解决终端设备运行中存在 的问题,提高运维水平与效率,确保配电自动化终端 可靠运行,为配电网自动化功能实现与电力系统稳定 运行提供有力保障。电力企业需不断总结运维经验, 持续改进运维策略,适应配电网发展需求,推动配电 自动化事业发展。

彭文斌(1991.2-),男,汉族,江西上饶,大学本